
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 94
DEL CONSIGLIO COMUNALE

CICLOVIA DEL GARDA PERCORSO CITTADINO TRATTO TRA VIA LAVINO E 
ROTONDA  LARGO  BENSHEIM:  APPROVAZIONE  PROGETTO  PRELIMINARE 
REDATTO DALL’AREA OPERE PUBBLICHE E AMBIENTE.

L’anno duemilaventidue  addì ventinove del mese di  giugno (29.06.2022),  alle  ore 18.42 
nella Sala Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata  a termini di 
legge, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BERTOLDI GABRIELE
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SANTONI NICOLA
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
CAPRONI MARIO
FONTANELLA SIMONE
GIULIANI GIUSEPPE
MOSANER ADALBERTO
SALIZZONI SILVIO 

e pertanto complessivamente presenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il  signor  Salvatore  Mamone,  nella  sua  qualità  di  Presidente  del  Consiglio  Comunale, 
riconosciuto legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza ed invita il Consiglio 
Comunale alla trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 3 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entra il Consigliere Caproni: il numero dei presenti sale a 18. ^^^

Relazione. 

La mobilità ciclistica, modalità di spostamento ecosostenibile, costituisce uno degli elementi 
caratterizzanti lo sviluppo turistico dell'area del lago di Garda.

Il percorso ciclopedonale, che si sviluppa per quasi 170 km lungo le sponde del lago di 
Garda,  sul  territorio  delle  provincia  di  Trento,  della  regione  Lombardia  e  della  regione 
Veneto,  denominata  “ciclovia  del  Garda”,  rappresenta  un  elemento  di  sviluppo  e 
valorizzazione  turistica  del  territorio, con  importantissime  ricadute  positive  sul  turismo, 
sullo sport, sulle attività ricreative e per il tempo libero, sulla cultura e, non da ultimo, sulla 
mobilità sostenibile in un'area fortemente trafficata. 

L’amministrazione Comunale di Riva del Garda ritiene la ciclovia del Garda un’opera di 
primaria importanza.

A seguito  di  numerosi  incontri  con le  amministrazioni  comunali  e  gli  uffici  provinciali 
competenti, al fine di  attuare una strategia di avanzamento dei  progetti e dei lavori il più 
efficace  ed  efficiente  possibile,  è  emersa  la  necessità  che,  per  la  parte  dei tracciati 
prevalentemente  urbani,  il  singolo  comune  competente  provveda  alla  progettazione  ed 
esecuzione dei lavori sul proprio territorio.

Il Comune di Riva del Garda è pertanto il soggetto attuatore per il tratto di attraversamento 
dell’abitato, dal porto San Nicolò (incrocio viale Rovereto e via Brione) fino all’incrocio di 
via  Canella,  tratto  per  cui  provvederà  direttamente  a  progettare  e  realizzare  l'opera 
esclusivamente con Fondi propri.

Il  tratto  in  questione  è  a  sua  volta  suddiviso  in  3  tranche,  ovvero  dall’incrocio  di  via 
Lavino/Monte  Oro  fino  al  Largo  Bensheim,  da  largo  Bensheim  alla  rotatoria  del  Blue 
Garden e dalla rotatoria del Blue Garden fino a porto San Nicolò.

L’Area Opere Pubbliche – Ambiente ha redatto il progetto preliminare datato giugno 2022 
prevedente una spesa complessiva stimata di euro 2.500.000,00 di cui euro 1.850.000,00 per 
lavori  a  base  d’asta  (comprensivi  di  oneri  della  sicurezza  per  euro  54.000,00)  ed  euro 
650.000,00 per somme a disposizione dell’Amministrazione Comunale.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita e fatta propria la relazione dell'Assessore ai  Lavori Pubblici  Matteotti  Pietro 
anche ai fini della motivazione del presente atto.

Visto  il  parere  favorevole  reso  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal 
Responsabile del Servizio interessato,  ai  sensi dell’art.  185 del Codice degli  Enti  Locali 
della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato con L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Dato atto che la presente deliberazione non presenta profili di rilevanza contabile e non 
necessita  pertanto dell'espressione del parere di regolarità contabile di cui all’art. 185 del 
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Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato con L.R. 
3.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto il Regolamento di Contabilità approvato con deliberazione consiliare n. 186 dd. 
28.03.2019.

Dato atto che trattasi di competenza residuale della Giunta comunale ai sensi dell’art. 
53, comma 1, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, 
approvato con L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Sentiti gli interventi dei Consiglieri comunali, come da verbale di seduta dove sono 
riportate anche le dichiarazioni di voto. 

Su invito dell’Assessore ai Lavori Pubblici – Matteotti Pietro;

^^^ Esce la Consigliera Serafini: il numero dei presenti scende a 17. ^^^

A seguito di votazione palesemente espressa per alzata di mano, ed il cui esito è 
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente 
risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 17
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 17

-   voti favorevoli n. 12 (Sindaco, Betta, Chiocchia, Ferraglia, Gatti Franco, Grazioli, Malfer, 
Mamone, Matteotti, Pozzer, Prati, Santoni) 

            contrari     n.   5 (Bertoldi, Caproni, Chizzola, Gatti Lucia, Zanoni) 

DELIBERA

1. di  approvare  il  progetto  preliminare  redatto  dall’Area  Opere  Pubbliche  e  Ambiente 
datato  giugno 2022 prevedente una spesa complessiva stimata di euro  2.500.000,00 di 
cui euro 1.850.000,00 per lavori a base d’asta (comprensivi di oneri della sicurezza per 
euro  54.000,00) ed euro  650.000,00 per somme a disposizione dell’Amministrazione 
Comunale e così composto:
• Relazione  tecnico  illustrativa  con  documentazione  fotografica,  stima  dei  costi 

(computo metrico) e quadro economico;
• Tavola n. 1;
• Tavola n. 2;

2. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che 
avverso  la  presente  deliberazione  è  ammessa  opposizione  alla  Giunta  Municipale, 
durante il  periodo di  pubblicazione,  da parte  di  ogni  cittadino  ai  sensi  dell’art.  183, 
comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, 
approvato con L.R. 3.05.2018 n. 2 e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente 
della  Repubblica  entro  120  giorni  ex  art.  8  del  D.P.R.  24.11.1971  n.  1199  e 
giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs. 
02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse concreto ed attuale.
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Allegati parte integrante:
• progetto preliminare

prslss/ang

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• iter pubblicazione e esecutività.
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